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Професійна готовність в контексті розвитку системи профвідбору
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Анотація У статті розглянуто особливості взаємозв’язку психологічних феноменів «професійна готовність» та «відповіда
льність» в контексті формування професійної придатності. Виокремлено когнітивні і регулятивні процеси типів життєвих 
світів особистості, що забезпечують цілісність профвідбору майбутніх фахівців. Здійснено аналіз впливу «вміння дати від
повідь» на систему професійно-орієнтованих стратегій поведінки індивіда. Обґрунтовано перспективні шляхи розвитку 
системи профвідбору.

Ключові слова: професійний відбір, готовність до професійної діяльності, професійна відповідальність, типи життєвих 
світів особистості.

Вступ. Все більшої актуальності в науковій системі 
організаційної психології набуває дослідження тема
тики професійного відбору майбутніх фахівців. Од
ним із критеріїв, що ілюструє важливість підготовки 
якісних кадрів є фактор готовності майбутнього фахі
вця до здійснення професійної діяльності. Професійна 
готовність виражається передусім в тому, щоб опера
тивно приймати доцільні рішення у постійно мінли
вих соціальних умовах, беручи на себе відповідаль
ність як за сам процес так і за наслідки тих чи інших 
дій. Оскільки професійна готовність майбутнього фа
хівця та механізм стратегій досягнення професійних 
цілей формуються в період навчання особистості у 
вузі, то найбільш доцільним є вивчення її саме у сту
дентському віці.

Необхідною умовою успішного оволодіння профе
сійною майстерністю є досить високий розвиток 
вміння чинити відповідально. З іншої сторони, готов
ність фахівця до здійснення професійної діяльності, 
розуміється нами, як цілісний системний конструкт, 
реалізований через потреби і здібності, детерміновані 
суспільними вимогами до професії. Це ті базисні вза- 
ємообумовлені складові без вивчення яких, неможли
во зробити висновок про професійну придатність сту
дента до праці.

Короткий огляд публікацій за темою. Проблему 
психологічної готовності фахівця до діяльності (в кон
тексті структурування чинників професійної придатно
сті) досліджували Б.Г. Ананьєва, Г.О. Балл, О.О. Бода- 
льов, Б.С. Братусь, Н.Ю. Волянюк, В.І. Гордієнко, 
Є.О. Клімова, Л.М. Карамушка, С.Д. Максименко, 
Л.М. Мітіна, Т.С. Яценко та інші. Так, професійно-осо- 
бистісний ріст студента забезпечується через трьохрів- 
неву «призму готовності»: морально-психологічну, змі
стовно-інформаційну та операційно-діяльнісну. На цьо
му наголошують Ю.К. Бабанський, Є.В. Бондаревська, 
В.А. Сластьонін. Вивчення змісту та структури профе
сійно придатності ведеться в рамках професійно-ком- 
петентнісного підходу такими психологами як І.Д. Бех,
О.А. Дубасенюк, В.І. Лозова, Н.Г. Ничкало, С.І. Подма- 
зін та ін. Однак, на сьогодні сам підхід у розумінні по
няття «професійний відбір» потребує комплексного 
розгляду, оскільки бачення успіху в професії все біль
ше ускладнюється різнорівневими показниками.

Більшість дослідників вважають, що проблему дос
лідження відповідальної поведінки, як важливого фак
тора профпридатності, варто перш за все вивчати з по
зиції структурування вже наявних теоретико-методоло- 
гічних підходів. Так, зокрема, виявлення структури і

функцій відповідальності досліджується В.А. Бодро- 
вим та О.Г. Луценко [2; 3]. Детермінацію змін особис- 
тісних якостей під впливом наміру «чинити відпові
дально» вивчали Л.І. Дементій та М.В. Муконіна. 
К. Муздабаєв, які характеризували відповідальнісно- 
смислову сферу особистості як особливу форму конт
ролю за успішністю працівника [9].

Мета дослідження. Вивчити особливості взаємо
зв’язку понять «професійна готовність» та «відповіда
льність» в контексті виявлення перспективних шляхів 
розвитку систем профвідбору.

Матеріали та методи. У дослідженні застосовано 
наступні методи дослідження теоретичні -  аналіз, порі
вняння, узагальнення, інтерпретація та систематизація 
основних положень щодо об’єкту дослідження, метод 
моделювання; 2) емпіричні -  природний експеримент 
(для отримання даних з низки спостережень, щодо 
психологічних особливостей динаміки атрибуції успіху 
в професійному самовизначенні майбутніх фахівців), 
метод експертних оцінок (для визначення показників 
успіху у певній професійній сфері), спостереження, 
методика дослідження рівня суб’єктивного контролю 
(РСК) (Є.Ф. Бажин, Є. Голінкіна, О. Еткінд) (для ви
значення локалізації зовнішніх чи внутрішніх причин 
пояснення успіху / невдачі особистості), 3) методи 
математико-статистичної обробки результатів емпі
ричного дослідження: факторний аналіз.

Експериментальне дослідження проводилось на базі 
Мукачівського державного університету упродовж 
2010 -  2012 рр. У дослідженні взяли участь 300 студен
тів. На основному етапі експерименту взяло участь 
180 осіб, серед них: 60 студентів спеціальності «Прак
тична психологія» (30 осіб 1-го курсу та 30 осіб 5-го 
курсу); 120 студентів спеціальності «Менеджмент» та 
«Фінанси і кредит» (60 осіб 1-го курсу та 60 осіб 5-го 
курсу); 120 студентів спеціальності «Технологія та 
конструювання виробів з шкіри» і «Технологія та конс
труювання швейних виробів» (60 осіб 1-го курсу та 
60 сіб 5-го курсу).

Результати та їх обговорення. Узагальнюючи до
слідження проблематики у науковій психологічній 
літературі необхідно підкреслити, що до дослідження 
поведінки індивіда, яке піддається аналізу профпри- 
датності, необхідно включити комплексну оцінку 
особистості, яка б охоплювала головні професійно 
значимі якості. Так, особистісні якості, що характери
зують концепт «відповідальність», науковцями об’єд
нано в наступні групи [10, с.396]:
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1. Перша група -  риси характеру, що відображають 
відношення особистості: до праці (працьовитість, 
сумлінність, активність і ін.), до колективу й окре
мих людей (доброта, чуйність, вимогливість, так
товність, обов'язковість, принциповість і ін.), до 
самого себе (самокритичність, упевненість, само
контроль, акуратність і ін.).

2. Друга група -  риси характеру, що проявляються у 
поведінці: моральні (чесність, обов'язковість, поря
дність, справедливість і ін.), вольові (наполегли
вість, рішучість, спритність і ін.), емоційні (спокій, 
сміливість, стійкість, тривожність і ін.).

3. Професійні якості (знання, навички, досвід, уміння, 
ерудиція).

4. Інтегральні властивості особистості й індивіда 
(здоров'я, працездатність, інтелект і ін.).
А.В. Ткачов зазначає: «Під професійною відповіда

льністю розуміється властивість особистості, що відо
бражає відношення суб'єкта до її змісту й результатів, 
до інших суб'єктів і самого себе в процесі праці» [10, 
с. 395]. Ряд авторів (М.Н. Берулава, В.М. М’ясищев, 
Є.П. Ільїн) відмічають, що професійна відповідальність 
здебільшого пов’язана з такими феноменами, як локус 
контролю та успішність в системі професійної діяльно
сті. Розвиваючи її, в особистості: з’являються навички 
прогнозування, цілепокладання; відбувається процес 
формування життєвих і професійних планів в найбли
жчому і віддаленому майбутньому; розвиваються во
льові якості майбутніх фахівців; верифікується цінніс
но-мотиваційна позиція в процесі професійного станов
лення.

У процесі дослідження компонентів структури 
профвідбору особистості до майбутньої діяльності, 
Ф. Хайдер з’ясував, що причинний аналіз вчинків 
безпосередньо пов'язується з відчуттям відповідаль
ності індивіда та локалізується на трьох рівнях: 
1) безпосередність (просторова близькість) -  опосере- 
дкованість (просторова віддаленість); 2) можливість 
передбачити результат; 3) навмисність (інтенціональ- 
ність) здійснюваних вчинків.

У залежності від того, чи дії мають характер перед
бачуваності чи навмисності, особистості приписують 
певний рівень відповідальності. Однак, якщо розгля
дати атрибуцію відповідальності у контексті вивчення 
феномену професійного успіху, то на відчуття відпо
відальності має дещо функціональний ухил, в той час, 
як цілісна характеристика суб’єкта інтернальності не 
враховується зовсім. Мається на увазі розгляд не тіль
ки самого процесу атрибутування результатів профе
сійної діяльності, а й того індивіда, який приписує 
причину діяльності та того, якому вона приписується. 
Як слушно зауважує А.Налчаджян, наявність ціннос
тей у особистості є прямо-пропорційим відчуттю від
повідальності -  «відповідальність виникає лише після 
того, коли вже виникли чи існують цінності і соціаль
ні норми» [7, с. 153].

Питання життєвої стратегії можна охарактеризува
ти як індивідуальну організацію, постійну регуляцію 
ходу життя у співвідношенні з цінностями даної осо
бистості та її індивідуальною направленістю [1, с. 69].

Слід зазначити, що гіпотеза В.Н. Дружиніна «ви
знає» соціальний вплив на певний «варіант життя» як 
цілісну психологічну характеристику індивідуального 
буття, що визначається типом відношення до світу, -

тобто фактично в дечому співзвучна з «сценаріями 
життя» за Е. Берном (спрямованість сценарію на пев
ну індивідуальну розв’язку та підтримка з боку бать
ків). «Існують незалежні від індивіда, вироблені люд
ством та відтворені в часі варіанти життя. Людина в 
залежності від конкретних обставин може вибрати 
той чи інший варіант, але варіант може бути йому 
нав’язаний. Ступінь свободи індивіда і міра тиску на 
нього зовнішнього світу -  соціального середовища -  
залежать від конкретних історичних умов» [5, с. 12]. 
Однак, навіть враховуючи таку фатальність в типоло- 
гізації особистості, автор допускає можливу зміну 
варіанту життя, де не останню роль якраз і відіграє 
вміння опинитися перед з питанням вибору, вмінням 
чинити відповідально.

Якщо проаналізувати сформовану типологію, то 
можна прослідкувати наступні тенденції:

-  «первинна» конформність, як спосіб адаптації до 
життєвих обставин з ускладненням життєвого сцена
рію, повинна переростати в усвідомлення можливості 
робити самостійно вибір. І, якщо на першому етапі 
вона є вкрай потрібною для ефективної взаємодії у 
світі, то в подальшому з розвитком -  «застрявання» на 
ній призводить до викривлення поняття відповідаль
ності. Звідси варто підходити до питання професійної 
готовності не тільки як до етапу, що характеризується 
адаптацією до професії, а й до такого, що здатний 
орієнтувати особистість у процесі професійного само
визначення.

-  динамічно розвинена професійна здібність «брати 
на себе обов’язок за вчинок» рухається по смислово
му ланцюгу: адаптація -  самоусвідомлення -  воля -  
самоцінність, що загалом відповідає вимогам проф- 
придатності майбутнього фахівця;

-  навіть найбільш складно-організований світ під
дається варіативності, оскільки несе в собі потужне 
мотиваційне ядро, здатне долати кризи та дисгармо
нії. Однак, без розвитку відповідальності загалом, 
професійної зокрема, неможливе усвідомлене прохо
дження етапів перетворення спонукань на мотив. А 
тому проблема профвідбору не окреслена рамками 
одного вікового періоду в житті людини. Вона є акту
альною і в той період коли особистість переосмислює 
вже опановану професію чи стоїть перед вибором 
опанувати іншу.

Так чи інакше, будь-яка періодизація ставить перед 
дослідниками в подальшому питання: як можна про
слідкувати виникнення того чи іншого світу, як про
ходить сам механізм подальшого ускладнення світів, 
як зовнішня соціально-конформна відповідальність 
переростає у внутрішню відповідь або, навпаки, су
проводжується втечею від відповідальності, як зовні
шня атрибуція переростає у внутрішню.

Кожен етап відіграє важливу роль в процесі стано
влення як особистості загалом, так і професійної іден
тичності зокрема, але не визначає його з фатальною 
безвихіддю. «Центральна проблема особистого життя
-  чи зможе особистість стати суб’єктом власного 
життя. Особистість, як суб’єкт життя -  це ідея про 
індивідуально-активну людину, що будує умови жит
тя та своє відношення до нього» [1, с. 28].

Вивчення відповідальності особистості, як основ
ного критерію системи профвідбору, безпосередньо 
пов’язане з дослідженням локусу контролю. Науков
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цями доведено (А. Налчаджян, Хекхаузен), що ексте- 
рнальність чи інтернальність прямопропорційні до 
відчуття успіху в професійній діяльності. На нашу 
думку, вміння студента трактувати причинно-наслід- 
кові події формує в нього концептуальне бачення 
процесу і змісту професійного самовизначення. Бі- 
фуркаційною точкою формування діяльнісного моти
ву та обраних інструментів досягнення цілей виступає 
саме локус контролю. На емпіричному рівні вивчення 
даного феномену ми застосували методику дослі
дження рівня суб’єктивного контролю (РСК) Є. Ба
жин, Є. Голінкіної, О. Еткінда.

Процедура дослідження за методикою РСК відбу
валась на досліджуваних 180 осіб серед яких студенти 
1-х та 5-х курсів Мукачівського державного універси
тету різних спеціальностей. Отримано наступні емпі
ричні результати.

Щодо студентів-першокурсників. Екстернальна орі
єнтація за шкалою Із Хсер= 4 (о= 1,20) свідчить про за
гальний низький рівень суб’єктивного контролю. Пер
шокурсники переважно не вважають себе здібними 
контролювати події, ситуації, власне життя. У студен
тів 1-го курсу, спостерігається достатній рівень іден
тифікації своїх досягнень з критеріями успішності в 
сім’ї,що в свою чергу, стимулює до інтернального типу 
сприйняття відповідальності в сфері сімейних стосун
ків (Іс Хсер= 6,28 (о= 1,65)).

Низьким показником характеризується шкала Ім 
Хсер= 3,81 (с= 1,26). Це можна про тлумачити як недо
статню віру у власне вміння активно формувати своє 
коло спілкування. За таких умов досліджувані не ви
користовують наявних соціальних ресурсів, не отри
мують необхідну соціальну підтримку, джерелом якої 
є саме міжособистісні стосунки. Схильність вважати 
свої відносини результатом дії своїх партнерів приз
водить до дисгармонії в розумінні власної самоцінно- 
сті, досягнень, успішності загалом, що негативно 
впливає на готовність до професійної діяльності.

Щодо студентів п’ятого курсу. Студенти випуск
них курсів виявляють досить значні відхилення від 
норми за шкалами Із Хсер= 3,76 (о= 1,03), Ін Хсер= 3,48 
(о= 1,20), Ів Хсер= 3,67 (о= 1,26). Шкала Із є стрижне
вою в даній методиці. Порівняно з першим курсом 
спостерігається зниження загального рівня інтерналь- 
ності, що, як правило, тягне за собою дисгармонію в 
цілісному механізмі цілепокладання, мотивації, само- 
ідентифікації.

Шкала інтернальності в галузі неуспіху також ха
рактеризується досить низьким рівнем. Фактично, 
саме ці дані є «чистими показниками» атрибуції успі
ху. Значення Ін студентів характеризує досліджува
них як таких, що схильні приписувати відповідаль
ність за неуспішні події іншим людям чи вважати їх 
результатом невезіння. А це, в свою чергу, не дозво
ляє повноцінному формуванню Я-успішного як в за
гальному, так і в професійному контексті.

Шкала Ів визначає інтернально-екстернальний век
тор, що складається в контексті виробничих відносин. 
Тут прослідковується логічний зв'язок з двома вище 
описаними шкалами. Адже низький показник значень 
за даною шкалою характеризує схильність у студентів 
5-го курсу приписувати більш важливе значення зов
нішнім обставинам -  керівництву, товаришам по ро
боті, везінню-невезінню.

Отже, на основі отриманих результатів, можна зроби
ти висновок про те, що у студентів старших курсів 
спостерігається значний зсув у напрямку екстерналь- 
ного контролю, що в цілому негативно позначається 
на формуванні рівня відповідальності та тягне за со
бою неготовність особистості до розвитку професій
но-важливих якостей майбутніх фахівців. Іншими 
словами, психологічний факт перенесення відповіда
льності на інших людей в даному випадку характери
зує досліджуваних з високим показником екстерналь- 
ності в зазначених шкалах, як таких, що демонстру
ють неспроможність відповідати професійним вимо
гам обраної професії

Прояв відповідальності на рівні професійної діяль
ності безумовно є наслідком особистісно-сформованої 
позиції вміння чинити відповідально. Говорячи про 
типологію життєвих світів індивіда, помічаємо й пев
ну модифікацію у вчинкових намірах що ведуть до 
морально-відповідального вибору. Цей факт поясню
ється не тільки онтогенетичним розвитком особистос
ті, він підтверджує модифікації, детерміновані типо
логічно, відповідно до особливостей об'єкта і засобів 
професійної діяльності. Адже професійні задачі різно
го рівня складності вимагають від майбутнього фахі
вця відповідний «внутрішній ріст». Звідси суб'єктна 
міра професійної готовності детермінована індивідуа
льним досвідом професійної діяльності. Відображен
ня індивідуальної міри оволодіння і реалізації соціа
льно-історичного та соціально-типового виявляється у 
готовності особистості до здійснення професійної 
діяльності на певному рівні життєвого світу. Таким 
чином, професійна готовність інваріативна за струк
турою, типова в відображенні своїх функцій та варіа
тивна відносно індивідуального прояву.

Загалом, проведений теоретичний аналіз зазначе
них емпіричних досліджень, що стосуються теми від
повідальності особистості в комплексній структурі 
профвідбору, підтверджує той факт відношення осо
бистості до виконуваної діяльності в майбутньому, 
який в свою чергу, є прямопропорційним ступеню 
усвідомлення індивідом обов'язків і оволодінням ус
відомленими завданнями у процесі формування гото
вності до професійної діяльності.

Висновки. Отже, орієнтуючись на дослідження фе
номену відповідальності вітчизняних та зарубіжних 
науковців були зроблені наступні висновки: процес 
якісного становлення суб’єкта професійної діяльності 
та розвиток його професійного майбутнього багато в 
чому залежить від розвитку рівня відповідальності, 
що представлена окремо в певному життєвому світі. 
Об’єктивізація виявленого загального рівня локусу 
контролю оцінки психологічних особливостей дослі
джуваних в ситуації профвідбору сприяє підвищенню 
достовірності діагностики професійно-важливих якос
тей індивіда. Це розкриває нові перспективи в профе
сійному відборі спеціалістів будь-якої сфери діяльно
сті людини.

Перспективою подальшого наукового дослідження 
є вивчення психологічних особливостей професійної 
відповідальності, яка забезпечує можливість майбут
ньому спеціалісту свідомо і цілеспрямовано організо
вувати власний розвиток професійного простору, фор
мування професійної життєдіяльності у контексті вза
ємодії з різними ситуаційними обставинами та особи- 
стісними приорітетами.
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Professional readiness in the context of the development of professional selection system 
T. Scherban
Abstract. The article describes the features of the relationship of psychological phenomena "professional readiness" and "responsi
bility" in the context of the formation of professional competence. Marked cognitive and regulatory processes of the individual types 
of life worlds, ensuring the integrity of the professional selection of future specialists. The analysis of the influence of "the ability to 
give an answer" to the system of professional-oriented strategies of individual behavior have been made. Perspective ways of the 
development of the professional selection system have been grounded.

Keywords: professional selection, readiness fo r  the professional activity, professional responsibility, types o f  life-worlds o f  the in
dividual
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